

УДК 659.3/4

К.С.Ладутенко (5 курс, каф. ФТТ), А.И.Беговатов, к.и.н., доц.

## ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИДЕИ ДРЕВНЕГО КИТАЯ

Расцвет общественно-политической мысли Древнего Китая относится к VI - III в.в. до н. э. В этот период в стране происходят глубокие экономические и политические изменения. Идет борьба между имущественной и наследственной аристократией. В стране - затяжной политический кризис. В поисках выхода из кризиса складываются различные школы и направления. Наиболее влиятельными политическими учениями в Древнем Китае были конфуцианство, даосизм, легизм и моизм.

Основополагающие тексты этих учений дошли до наших дней. Их изучение интересно не только с исторической точки зрения. Политические идеи Древнего Китая актуальны и в наши дни. Читая переводы оригинальных текстов, хочется отметить, что в них высказаны явные, простые и очевидные мысли, которые, тем не менее, теряются в повседневной жизни за бытовой суетой. Осмысление этих идей современным человеком позволяет оформить интуитивно понятные положения политических идей идеального общества в четкой и ясной форме. Проводя сравнительный анализ различных политических учений нельзя не заметить, что в большинстве своем они являются отражением основного учения – конфуцианства, которое во II в. до н.э. было признано в Китае официальной идеологией и стало играть роль государственной религии. Таким образом, изучение основных идей конфуцианства, изложенных в книге «Лунь юй» («Беседы и высказывания»), приобретает особенную значимость. Конфуций развивал патриархально-патерналистскую концепцию государства. Государство трактуется им как большая семья. Изображаемая Конфуцием социально-политическая иерархия строится на принципе неравенства людей: "темные люди", "простолюдины", "низкие", "младшие" должны подчиняться "благородным мужам", "лучшим", "высшим", "старшим". Тем самым Конфуций выступал за аристократическую концепцию правления. Будучи сторонником ненасильственных методов правления, Конфуций призывал правителей, чиновников и подданных строить свои взаимоотношения на началах добродетели. Политическая этика Конфуция в целом направлена на достижение внутреннего мира между верхами и низами общества и стабилизации правления. Он обращает внимание и на необходимость преодоления процессов поляризации богатства и бедности среди населения.

Существенную социально-политическую и регулятивную нагрузку в учении Конфуция несет принцип "исправления имен" (чжэ мин). Цель исправления имен - привести "имена" (т.е. обозначения социальных, политических и правовых статусов различных лиц и групп населения в иерархической системе общества) в соответствие с реальностью, обозначить место и ранг каждого в социальной системе, дать каждому соответствующее ему имя, чтобы государь был государем, сановник - сановником, отец - отцом, сын - сыном, простолюдин - простолюдином, подданный - подданным.

Историческое развитие Китая сопровождалось появлением новых учений, адаптировавших конфуцианство под политические реалии. В II - I в.в. до н.э. конфуцианство, дополненное идеями легизма, утверждается в качестве государственной религии Китая. Школа моистов отмирает. Даосизм переплетается с буддизмом, и его влияние на политическую идеологию постепенно убывает.